
Mesdames et Messieurs et Chers Clients, 
Mesdames et Messieurs les membres de la Direction du 
Crédit…, 
Mes Chers Collaboratrices, 
Mes Chers Collègues, 
Mes Chers Amis, 
 
 
Je tiens à vous dire combien je suis heureux de me trouver 
parmi Vous ce soir. 
 
Heureux, mais quelque peu triste à l’idée de vous quitter. 
 
Comme vous le savez, je confie les clés du 37 place… à 
Monsieur… et vais rejoindre DUNKERQUE où un 
nouveau challenge m’attend. 
 
Lorsqu’en…, j’ai pris mes fonctions dans cette belle ville 
de Montreuil-sur-Mer, j’ignorais que Victor HUGO y avait 
passé une demi-journée de sa vie cent soixante-quatre ans 
plus tôt. C’était mon premier poste. J’avais alors en tête les 
conseils prodigués par l’un de mes collègues, brillant 
pédagogue à ses heures. Je cite : 
 
« Aimer prendre des décisions en veillant constamment à la 
maîtrise des risques, avoir le sens des responsabilités, 
savoir privilégier le contact avec ses collaborateurs et la 
clientèle, telles sont les qualités requises du directeur 
d'agence. Manager, voyez-vous, c'est aussi savoir s'imposer 
sans exclure le dialogue ». 
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Tout au long de mon séjour, je me suis attaché à mettre en 
pratique ces préceptes essentiels, réussissant, me semble-t-
il, à modifier l’image que se font encore de leur 
banquier bon nombre de nos contemporains : un 
personnage plutôt austère, tout juste sorti du dix-neuvième 
siècle. N’oublions pas que FANTINE a vécu à Montreuil-
sur-Mer…  
 
Cette agence qu’il m’a été donné de diriger avec fierté 
compte quelque 2 000 clients particuliers et 200 clients 
entreprises. Elle est devenue, m’a-t-on laissé entendre 
récemment, la première du Pas-de-Calais quant à la qualité 
et à la rentabilité des prestations offertes. Ce résultat, ce 
développement assez exceptionnel, elle le doit à ses 
collaboratrices – J., M. et I. – qui, à mes côtés, ont toujours 
donné le meilleur d’elles-mêmes. Mais elle le doit aussi à 
ses clients, chefs d’entreprise, particuliers et responsables 
d’associations. Sans oublier les élus et les représentants des 
différentes administrations. J’ai toujours admiré et fort 
apprécié l’esprit de convivialité et de solidarité dont les uns 
et les autres font naturellement preuve au quotidien. Merci 
à Eux Tous ! Merci à Vous Tous ! 
 
Toutes ces qualités mises en synergie m’ont permis de faire 
de cette agence du Crédit… « ma petite entreprise ». 
Toutefois, attention, n’allez surtout pas imaginer que j’ai 
capitalisé en secret ! 
 
Permettez-moi de remercier mon épouse et mes deux 
enfants : sans leur soutien actif dans les moments difficiles 
et leur infinie patience, il m’aurait été guère possible de me 
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consacrer pleinement à la réussite de mon « fonds de 
commerce ». 
 
Soyez certains que les quais du port autonome de 
DUNKERQUE ne parviendront jamais à me faire oublier 
Montreuil-sur-Mer, « charmante petite ville fleurie 
reconnue au-delà des limites de la région comme une perle 
de beauté dans un écrin d'Histoire ». Ces propos 
dithyrambiques auraient pu être tenus par le Père 
MADELEINE, ex-Jean VALJEAN. Il ne me paraît pas 
inconvenant aujourd’hui d’y adhérer, puisqu’ils sont le 
reflet de la réalité ! 
 
D’ailleurs, au risque de m’attirer les foudres des pouvoirs 
publics dans les années à venir, je m’engage devant Vous à 
être l’instigateur de nombreux bouchons sur l’A16, certains 
soirs de juillet et d’août. « Comment, me direz-Vous ? ». 
Eh bien, en invitant mes clients dunkerquois à se déplacer 
en masse jusqu’à la Citadelle pour assister au spectacle son 
et lumière Les Misérables !  
 
Au préalable, je les aurai initiés à la dégustation des 
cugnots, pavés, chocolats aux plantes sauvages… et autres 
pains d’épices des vallées… 
 
Je vous remercie pour votre attention et c’est en toute 
sérénité que je confie les dossiers en cours à Monsieur… Je 
suis certain qu’il sera rapidement conquis – comme je l’ai 
moi-même été – par l’aptitude des Montreuillois à aller de 
l’avant ! 
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